ENY-C2001 Termodynamiikka ja lammdnsiirto
1. VALIKOE, 19.10.2015 klo 14:30 - 17:30
Vastaa molempiin tehtaviin.

Tehtédva 1

Oheisessa kuvassa on sylinteri, jonka sis3lli on manti. Sylinterin sisalld on metaania (CHa)
paineessa 5 bar (absoluuttinen paine) ja lampétilassa 30 °C. Alkutilanteessa mannan
rajoittaman tilan tilavuus on 2 litraa.

a) Laske sylinterissd olevan metaanin ainem&ara (mol) ja massa (kg).

b) Laske sylinterissa olevan metaanin lopputilavuus ja loppuldmpétila, kun metaani paisuu
loppupaineeseen 1 bar (absoluuttinen paine). Oleta, ettd paisuntaprosessi noudattaa
polytrooppiprosessin yhtdléad pV* = vakio ja etta polytrooppivakion k arvo on 1,15.

c) Laske paisuntaprosessiin liittyvit tyd, lampé ja metaanin sisdenergian muutos. Kiinnita
huomiota numeroarvojen lisiksi myds etumerkkeihin. Tulkitse etumerkkien avulla, onko
metaani tehnyt ty6td ympéristéon vai ymparistd metaaniin, onko prosessissa siirtynyt
13mp63 metaanista ymparistoon vai ymparistdstd metaaniin, ja onko metaanin sisdenergia
lisadntynyt vai vahentynyt.

d) Hahmottele paperille kuva, joissa esitit ko. paisuntaprosessin pV-tasossa. Selosta, miten tyd
nakyy kuvassa. Kuva voi olla vapaalla kddell piirretty, mutta sen pit3a olla selkea ja siind ei
saa olla merkittivid vaaristymid. Akseleiden nimien, mittayksikaiden ja mittakaavojen tulee
olla ndkyvissa kuvissa.

KAANNA



Tehtdva 2
Hoyrynkehitin tuottaa 100 kg/h kylldistd hoyrya 34 bar paineessa (absoluuttinen paine). Sisddn
sy6tettavan veden paine on 34 bar ja lampétila 20 °C.

kvlidinen
vesi . . hdyry
————  Hoyrynkehitin e

a) Mika on tuotetun héyryn ldmpétila?

b) Mitka ovat tuotetun héyryn ominaistilavuus ja moolitilavuus? Laske héyryn
reaalisuuskerroin.

c) Mikéa on hoyrynkehittimen tehontarve?

d) Kuinka suuri osuus tehosta tarvitaan veden lammittdmiseen ja kuinka suuri osuus
hoyrystdmiseen?

e) Piirrd prosessi pT-tasoon ja pv-tasoon. Kuvan ei tarvitse olla mittatarkka, mutta siitd pitaa
voida tunnistaa kylldstyskdyra ja prosessin alkupiste ja loppupiste.



